



關於立法會謝誓宏議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室和旅遊局之意見，本局對立法會2025年11月25日第096/E67/VIII/GPAL/2025號函轉來謝誓宏議員於2025年11月11日提出，行政長官辦公室於2025年11月26日收到之書面質詢，答覆如下：

澳門格蘭披治大賽車作為本澳標誌性的國際體育盛事，其安全籌備工作至關重要。大賽車屬街道賽事，其跑道平日為公共交通道路，僅於賽事舉行期間才被用作臨時性賽車跑道。因此，每年均需開展一系列的臨時工程及搭建大型臨時裝置，相關工作除嚴格遵循本地工程安全規範外，亦會聘請獨立的專業工程顧問全程參與，對整個過程進行全面的技術監督與質量監控。與此同時，澳門格蘭披治大賽車設有跨部門專責小組，就賽事的基建工作緊密協作，確保所有看台、圍欄等臨時性裝置在結構穩固性與公共安全方面均達到既定標準，以保障活動工作人員、參與者及公眾的安全。

就大型活動及賽事的安全風險方面，保安部隊及保安部門每年均會以獨立、跨部門或跨領域的方式恆常性展開火警疏散、口岸突發事件、反恐演練等各類型演習提升應對能力，例如去年模擬針對大型演唱會的恐怖襲擊，舉行代號為“盤龍”的聯合反恐演練。而2025年1月至10月，保安部隊及保安部門進行獨立演習共1,408次、跨部門演習共136次、跨區域演習共26次。

針對大型文體活動，治安警察局及消防局會全力配合“大型演出活動協調小組”，在舉辦大型活動前期，會到現場進行實地視察及消防安全巡查，警方會對活動流程及內容進行審視及風險評估，就安全及秩序保障方面提供意見及協助。同時，警方會視乎活動規模於活動當天設立警務指揮中心，或派員參與主辦單位設立的跨部門現場指揮中心，進行聯合指揮調度，確保活動在有序情況下進行，預防人群踩踏事故。而消防局亦會在重點場地增設臨時消防站點，部署消防車輛及救援裝備，確保快速響應，保障活動參與者的



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
體育局
Instituto do Desporto

人身安全。

旅遊局舉辦大型活動前，會按活動性質、規模、場地及技術條件全盤評估。所有戶外裝置必須具備抗風設計，由註冊工程師發出安全承擔書。同時，施工期間須遞交詳細安裝及檢查計劃，並使用合規安全的設備、物料與裝置，強化搭建結構的穩固性，按核准設計與施工標準自檢、優化並通過現場活動測試，確保符合驗收要求。旅遊局亦會督促供應商加強人員職安培訓，與氣象局保持密切溝通，按天氣狀況制定內部指引，必要時暫停高空作業或拆除裝置，保障活動安全。

例如，對於“2025澳門國際光影節”的舉行，旅遊局已要求承辦單位全面檢視活動安全管理，並提交《大型活動風險防控與緊急處置方案》，讓旅客及市民安心遊澳及參與活動。

對於2025年11月10日早上大型鋼架倒塌事故，當日治安警察局及消防局在接報後，已即時派員到現場處理，並聯絡相關權限部門、活動主辦方、相關車主及承攬工程負責人跟進後續程序。同時，旅遊局即時進行嚴肅跟進，啟動調查程序，聯同專業工程師及相關政府部門巡查結構安全，責成主辦單位提交調查報告並落實整改，防患於未然，保障設施安全。消防局亦積極配合相關權限部門之工作，倘收到權限部門寄送關於上述場所的消防安全圖則資料或實地檢查之要求時，將就有關資料進行分析，並會發出消防安全意見書及派員到現場進行巡查。

代局長

李詩靈